
  I. évfolyam.                                                                                                                                                                                                              9.                  szám.______________________________________________________________________________________________________________Halas, 1882. nov. 26.      Megjelenik minden vasárnap.      Szerkesztőség: Főutcza 132. sz.      Előfizetési ár:  egész évre 4 frt, fél évre 2 frt, 3 hóra 1 frt.      Egyes száma ára 10 kr.      HALASI UJSÁG TÁRSADALMI HETILAP      Kiadóhivatal: Főutcza 132. sz.      Hirdetések díja: Három hasábos petit sor 5 kr.      Kis Hirdetőben egy szó 2 kr.      Hirdető fél nevével ellátott hirdetéseknél külön 30 kr. bélyegdíj fizetendő.                                                                                            A házi ipar és az asszonyok.                                                                                                       Vettük és közöljük a következő czikket:      E lap múlt számában el volt mondva, hogy városunk férfi lakosságának az a része, mely két kezével keresi kenyerét, mily tetemes munkát képes elvégezni az úgy nevezett dolog idő alatt. Mind igaz, a mi ott e munkateljesítés dicséretére felhozatott, de nagyon igaz azután az is, hogy ha a nyári és őszi munkának vége van, akkor a mi jó mezei munkásainknak nagyobb része pipázva, piaczon ácsorogni tölti a telet.- Aki önszeretetből nincs egészén elfogulva maga iránt, ezt el kell ismernie. Talán mentségül szolgálhat, hogy a férfi télen át a nád és favágáson kívül alig talál munkát.      Rámutatott az említett czikk az úgy nevezett házi iparra, mely nálunk még alig ismeretes, de ha ismeretes lesz, hiszem, hogy a dologszerető férfink annak is utána látnak.      Igen a férfiak, de hát az asszonyok?      Ugyan hány olyan szegény sorsú kenyérkereső férfi van ebben a városban, a ki elmondhatja: ennek a rajtam levő fehérneműnek a fonalát a feleségem fonta? Ezt a zsákot, a mibe a részgabonát méretein, a feleségem fonta, varrta, a takács csak szőtte?      Hajdanában pergett a rokka éjfélig, s pergett 4-5 órától reggel 10 óráig mikor a rövid napi fölöstököm össze-                                                                                                                                   TÁRCZA esett a déli ebéddel. — De most már nem a gazdasszony hanem a pók rakja meg fonállal az orsót. A fehérneműt nem a háznál font fonálból szövi a takács, hanem veszik a ringy rongy grániczot a boltban. Ha jó tartós zsákot akarunk venni elmegyünk Császár-töltésre, Kis-Kőrösre, mert ott a szorgalmas sváb és tót asszony megfonja, megszövi, és jó pénzt kap érte!      Erre ellenvetik: miből fonnánk szövetnénk, mikor nincs kender, nincs len?                Igaz, hogy e két növényt határunkban csak ritkaságképen termesztik most. — De mi ennek az oka? Az, hogy nincs aki feldolgozza; mert -tisztelem ugyan gazda asszonyainkat, — de kedvesebb előttök a piaczra járás és az apjuk által keresett pénzen a boltban vásárlás, mint a fonás miatti késő lefekvés, korai felkelés.      Magyar embernek felesége van. Ez a szó azt jelenti, hogy az minden tekintetben felestársa életének! -Legyen igazán az, ne csak a keresmény elköltését, de annak megszerzését is ossza meg a férjjel s így összevetett vállal folytonosan dolgozva, csaladja fenntartása végett kötelességét mindegyik buzgón teljesítve, sok garast megtakaríthatnak. És ekkor aztán nem esik oly nehezen, ha az oskolás gyereknek egy húsz krajczáros ábéczét kell venni, vagy épen a tandíjat is meg kell érte fizetni. - Azt a sarjadékot mármegtanítják abban az iskolában,  hogy különb ember és asszony váljon belőle, mint amilyen az  apja meg az anyja volt.      Városi-közgyűlés.           — A költségvetés tárgyalása      A városi képviselet e hó 23-án délelőtt közgyűlést tartott, melyre első sorban a jövő évi költségvetés tárgyalása volt kitűzve. A 132 bizottsági tag közül 56-an jelentek meg a közgyűlésen.         A szakosztályok megállapítása szerint a költségvetés fő összegei a következők: bevétel 30,796 frt 85 kr., kiadás 38,178 frt 74 1/2 kr., fedezetlen hiány 7381 frt 89 1/2 kr.        A költségvetést,a főjegyző terjeszté elő. Előterjesztésében utalt arra, hogy az előirányzat összehasonlítva a tavalyival tetemes csökkenést mutat a fedezetlen hiány tekintetében. Költségvetésünket összehasonlítva a szomszéd községek költségvetésével, a hiány fedezésére Halas város adóalapját tekintve esnék itt mintegy 9% pótadó, míg pl.. Nagykőrösön ez tesz 22 %-ot,  Czegléden 35%-ot, bár ez utóbbiak bevételei a mienket tetemesen meghaladják. Felolvastatott egyszersmind a szakosztályoknak arra vonatkozó jelentése. A közgyűlés általánosságban észrevétel nélkül elfogadta az előirányzatot s ezzel megkezdődött annak részletes tárgyalása.                       A bevételek rovatában a nádasokról szóló czikknél felszólalt Kolozsváry István indítványozván, hogy a szakosztály által 835 frt 45 krra leszállított bevétel 1000 frtra emeltessék föl. Indítványát avval indokolta, hogy ámbár a városon a nádas épületek száma ezentúl nem szaporodik is az eddigi mérvben a tanyákon ezentúl még nagyobb építkezések várhatók, mivel a forgalom megindultával mindenki igyekezni fog gazdaságát mentől                                               Arany János Kis-Újszálláson.                                               Az elhunyt nagy költő életéből ismeretes az, hogy ő ifjú korában egy évig Kis-Újszálláson tanitóskodott életének ez időszakáról keveset tudunk; maga, Gyulai Pálhoz intézett s ettől Toldy Ferencz iratai közé került levelében, mely ifjúkoráról egyedül tartalmaz hiteles és kimerítő adatokat, csak annyit ír e részben, hogy Kis-Újszálláson tanító volt egy évig, hogy ott magán tanulmányait folytatta és spécialiter a német olvasásban Schillerig vitte föl. Hogyan élt, milyen életmódot folytatott, kikkel érintkezett — minderről amaz életrajzi adatokat tartalmazó levél a lehető legkevesebb felvilágosítást nyújtja.                                               Nagy férfiaknál azonban, a kik maradandó nevet hagynak magok után, fontossággal bír életök történetének legcsekélyebb mozzanata is; az utókor csak az egész embernek s minden életviszonyának ismerete mellett alkothat helyes fogalmat az elhunytról. Módunkban levén Arany Jánosnak Kis-Újszálláson laktáról néhány adatot összegyűjteni, szolgálatul vélünk vele tenni az irodalom történetnek.  ha most azoknak közre bocsátásával e hézagnak a költő élettörténetében betöltéséhez hozzájárulunk.       Arany Jánosra ma már kevesen emlékeznek Kis-Újszálláson. Ő 1834-ben volt ott a fiú-iskola második elemi osztályának tanítója. Oda kimenetele előtt úgynevezett novitius diák volt Debreczenben, hol a kollégiumba 1833-ban iratkozott be. Tanítóskodása alatt szerényen félrevonulva élt; a társasköröket nem kereste fel s idejét kizárólag olvasással, és tanulással töltötte. Két férfiú volt Kis-Újszálláson, akiknek nagyobb hatása volt reá, s akik befolyással bírtak tehetsége kifejlődésére is. Az egyik Török Pál, a mostani duna melléki superintendes, ki akkor ott rector volt.  Ezzel való ismeretsége és barátsága föl van jegyezve és köztudomású dolog: nincs azonban feljegyezve egy másik férfiú neve, a ki nem kevesebb hatással volt Aranyra, mint Török Pál, sőt a kinek hatása a költő életviszonyainak  alakulása tekintetéből még tán fontosabb volt, mint az akkori kis-újszállási rectoré, a ki a költőnek inkább magán olvasmányai bővítésében nyújtott segélyt könyvtárának átengedése által.        E másik férfiú Dorka Illés, akkori kis-újszállási lelkipásztor volt; classicus tudományú és műveltségű ember, a ki úgy látszik már akkor felismerte Arany Jánosban a nagy tehetséget. Ő ugyanis a mellett, hogy magán olvasmányai folytatásában szintén buzdította és támogatta az ifjú segéd tanítót, azonkívül feltétlenül kívánta tőle, hogy a kis-újszállási esztendő leteltével okvetetlen visszatérjen Debreczenbe tanulmányai folytatására; sőt az ő közbenjárása folytán Arany János az egyháztól segélyt is nyert, hogy Debreczenbe visszatérhessen s ott az iskolai tanulmányokat egy ideig az anyagi gondoktól menten folytathassa.       Meglehet, hogy Arany e sürgetés nélkül örökre Kis-Újszálláson marad, s ott az aránylag kedvező anyagi viszonyok mellett a a kellő világismeret és tájékozottság hiányával nagy tehetsége nem fejlődik ki olyan mértékben, mint később kifejlődött. Az  akkori kis-újszállási pap buzdításai és intései mindenesetre fontos tényezők voltak a költő életé-ben s méltó, hogy Dorka Illés neve Arany János életiratában megemlíttessék.



Indítványa elfogadtatott s E czím alatt a bevétel 
1000 frtban állapíttatott meg.           Tégla árából 
bevételül elő van irányozva           200 kft. Tóth 

János közgy. tag ezt legalább 300 frtra kívánja felemeltetni, mivel a múlt évi bevétel is erre utal, de meg a tégla úgyis elég drága, s abból az említett összeg bevehető. Dr Babó M. főjegyző ellenzi e tétel fölemelését, mivel a városnak tanácsi intézkedés szerint a téglán nyerészkedni nem szabad, levén az épületanyag egyedül a közönség érdekében termelendő. Erre az eredeti összeg meghagyatott.                                                            A rendkívüli  bevételek czímén előirányzott 228 frt 26 krnál Tóth János közgyűlési tag fölszólalván kijelenti, hogy az e czímen felvett bevételt nem tartja arányosnak a szintén rendkívüli czím alatt felvett 2592 frt 23 kr. kiadási tétellel. Szükségesnek tartja tehát vagy a rendkívüli bevételt fölemelni, vagy a rendkívüli kiadást leszállítani. — Az előadó főjegyző megjegyzi erre, hogy a két tételt egyáltalában lehetetlen arányba hozni egymással, mert ha a város előre tudná, miből fognak befolyni a rendkívüli bevételek, akkor azokat a rendesek rovatába venné föl. A 228 frt 26 kr. rendkívüli bevétel a tavalyi arányában mint Tóth János úr kívánja, föl nem emelhető, mivel a bíróságtól befolyó bírság pénzek ezentúl nem a város közpénztárába, hanem az új büntető törvény intézkedése szerint az államkincstárba fizettetnek. A fölvett összegeket kéri azért is megszavaztatni, mivel ezek három évi átlag szerint vannak megállapítva, a melyhez ragaszkodni kell, ha csak az előirányzat alaposságát megingatni nem akarjuk.          A kérdéses tétel erre változatlanul megszavaztatott.                                                            A szakosztályok a gymn. professoralis fizetésre előirányzott 168 frtot eddigi rendeltetésétől elvonni s ez összeget a községi iskola alapnak kívánják kiutalványoztattni. A főjegyző előterjeszté a szakosztályok azon nézetét, hogy a gymn. professori állás, melynek fizetésére a város ez összeget rég idő óta adja, annak idején olyan természetű volt, hogy az elemi népiskola kiegészítését képezte; ily értelemben és minőségben ez állás többé nem létezik, s így a kérdéses jövedelem élvezetére hivatott jogalany nincs. A főjegyző ajánlja a szakosztályi indítvány elfogadását. Ez ellen felszólaltak Tóth János, Farkas Imre és Kolozsváry István közgyűlési tagok. Az előbbi kiemelte, hogy ez ügy összefüggésben áll egy másik ismert üggyel, mely anélkül is sok rossz vért csinált már a közönség közt.          A kérdéses összeget meghagyatni kéri a főiskolánál, annyival inkább, mert ellenkező esetben a város előreláthatólag perrel fog megtámadtatni. A főjegyző erre felvilágosításul előadja, hogy perről ez ügyben szó nem lehet, mivel az egész ügy közigazgatási hatóságok által bírálandó el, ha ugyan az egyház a közgyűlés határozatában meg nem nyugodnék. Farkas Imre figyelmezteti a közgyűlést, hogy teljesen téves a szakosztály azon felfogása, mely szerint a régi professori állás a mai főiskolával megszűnt volna. A régi professoratus megfelel a mai 4., 5. és 6. osztálynak. E szerint a jövedelem élvezetére hivatott jogalany megvan, s  így a város a fennálló gyakorlat alapján ez összeget köteles eddigi rendeltetésére fordítani. - A főjegyző kérdésére Vári Szabó I. polgármester hasonló értelemben nyilatkozik, mire a főjegyző kijelenti, hogy a szakosztályi indítvány mellőzésével szintén az eredeti előirányzatot tartja elfogadhatónak. Kolozsváry István szintén Farkas Imre nézetéhez csatlakozik, annyival inkább mivel közművelődési intézetről levén szó, a város a felsőbb hatóságok által előreláthatólag köteleztetnék a kitett összegnek az eddigi czélra fordítására. - A közgyűlés ezek folytán megszavazta az eredeti előirányzatot.                                                                            A városi tisztviselők fizetésénél Tóth János kérdést tett, hogy a fölvett 9351 forint összegben a külrendőr - biztos 400 frt fizetése  benne van-e, mivel az állami csendőrség felállításával ez állásnak meg kell szűnnie; a mint hogy a hasonló állásokat a vármegyék is megszüntették. A főjegyző felvilágosításul előadja, hogy a 400 frt az előirányzott összegben benne van s nem volt kihagyható azért, mivel nem tudható, ha nem lesz-e szüksége a városnak a csendőrség felállítása után is ez állásra; továbbá, mert ha megszűnik is ez állás a jövő évben, kárpótlás nélkül az illető hivatalnokot úgy sem lehet elbocsátani, mivel 6 évre választatott meg s így legalább egy évi fizetését ki kell adni, a mint ezt a vármegyék is cselekedték. E szerint a kérdéses összeg változatlanul meghagyatott.             Utczai lámpákra előirányoztatik 160 frt Ezt Tóth János 260 frtra indítványozza emeltetni mely indítvány egyhangúlag elfogadtatott. A polgármester ez üggyel kapcsolatban kijelenté, hogy a lámpák elhelyezése és gondozása tekintetében később részletes előterjesztés fog a közgyűlésnek tétetni.             A költségvetés egyéb pontjára nem tétetett megjegyzés. E szerint a közgyűlés által megszavazott költségvetés összegei most már a következők:             Bevétel:                     30,961 frt 40 kr.             Kiadás                       38,278 frt 74 1/2 kr.             Fedezetlen hiány 7317 frt 34 1/2 kr., mely összeg mintegy 80.000 frt államadó után kivetendő (körülbelül 9%) pótadóval fog fedeztetni.                                                                             Plébános és kántor.                     Rózsa Béla helybeli plébános és Pipis Sándor r. cath. kántor közt egy idő óta nagy-mérvű személyes ellentét és súrlódás állott be, amelynek híre a közönség közé is kihatott, sőt az ügy már legújabban a felek állítása az egyházi és világi törvényszék elé is beterjesztetett. Az egyházi törvényszék, illetőleg a szentszék elé Rózsa Béla plébános terjeszté az ügyet, összesen 10 pontba foglalt vádakat terjesztvén be oda a kántor ellen.                     A váczi püspök ez ügyben Agócs János félegyházi esperes plébánost és Kusiczky Lajos félegyházi káplánt küldte ki az előzetes vizsgálat megtartására; ezekhez a megye részéről harmadik tagnak Vári Szabó István halasi polgármester küldetett ki.                                                                             E vizsgálóbizottság két egyházi tagja a héten Halasra érkezvén, a világi küldöttel együtt e hó 22-én ülést tartott s hit alatt kihallgatták azon tanukat, a kikre a vádló a vádpontok igazolása végett hivatkozott. Ezek a következők: Krizsánics János nyug. törv. bíró, Tót Julis szolgáló, Csatrang Tera szolgáló, Sági Róza szolgáló, Nagy-Apáthy Pál harangozó, Ronyecz Imre és Nagy Terézia iskolasöprők, Szvetnik Verona, Molnár Teréz napszámos asszonyok, Ónodi János, Gazdag Márton, Halász D. Ferencz, Borbényi Mihály, Brecska Sándor, Hambalkó Imre polgárok.                     A tanúkihallgatásról s általában az egész tárgyalásról jegyzőkönyv vétetett föl, mely a szentszék elé terjesztetik, s a hozandó ítéletnek alapjául szolgál.                     Egyúttal a bizottság egy másik ügyben is tartott vizsgálatot. Ugyanis Bernáth Károly árvagyám több rendbeli vádat emelt a püspöknél Rózsa Béla plébános ellen s most az erre vonatkozó tanukat a bizottság szintén kihallgatta s vallomásaikról jegyzőkönyvet vett föl.                        Azon legkevésbé sem épületes állapotok illustrálására, melyek a helybeli r. cath. egyház kebelében uralkodnak, érdekesnek tartjuk közleni azon vádpontokat, melyeket Rózsa Béla lelkész Pipis kántor ellen a szentszékhez benyújtott s terünkhöz képest ismertetni Pipisnek erre beadott válasziratát. A plébános úr vádpontja szó szerint a következőleg hangzanak:                        "Vádpontok Pipis Sándor halasi kántor tanító ellen.                        1. Gyalázatos istenkáromló. Ha valakire megharagszik, a legnagyobb ordítással a szentséges atya úristent káromolja.                        2. Elbizakodott, gőgös; felebbvalót nem akar ismerni. Kimondá: neki nem parancsol pap, hogy               pénteken és nagyböjtben húst nem egyék; neki nem parancsol senki; pap-füttyre nem megy. 3. Erkölcstelen éjjeli csavargó, az előbbeni iskolaszolga nejét éjjel az ágyából kihajtotta - Molnár Teréziát - hogy őket személyekhez vezesse. Most már                ismervén az ily helyeket, bizonyosan ez czélja most is sűrű éjjeli csavargásainak. Ezenfelül részegeskedő.                                                                                                    4. Vallástalan. Pénteken is minden böjti napokon húsfaló. Sőt s másik két tanítót is - Benyák Pált és Ferencsik Károlyt - rávette a böjt feltörésére, pénteki húsevésre. Nem csak én több ízben, de április 24-én ez évben Agócs János félegyházi esperes-plébános úr nálam levén is ezekről értesülvén megintette őtet, s ennek daczára a rájövő pénteken kétszer a házam előtt vitett magának pecsenyét Budainé főzőnétól.                                                                                                    5. Nagyböjtben az idén fekete vasárnapra virradóra nyilvánosan bálban a kath. egyház ezen hivatalnoka és népnevelője reggelig tánczolt. Vasárnap reggel Hambalkó Imre és Brecska Sándor kath. lakosoknak dolguk lett volna vele, de a korhelykedés miatt föl nem kelthették reggel 8 órakor s kérdezvén a cselédet, hogy ennek mi az oka. midőn ez megmondá hogy bálban volt reggelig, ezek mindketten megbotránkozva mondják hogy akasztani kellene.                                                                                                    6. A gyónást szemtelenül kigúnyolta t. Krizsanics János nyug. t. bíró és neje Fridrich Róza előtt, kik szintén vendégeim voltak, gúnyolódva adta elő, hogy Dávid János nyug. plébános hogy gyóntatta őt, mit mondott a gyónásban, hogy Dávid János nem oly istenfélő, mint mutatja, csak népbolondító - mint vendégemet kénytelen voltam rendre utasítani.                                                                                                    7. Rossznyelvű rágalmazó, másokat kicsúfoló, nem csak engem és házamat gyalázatosan megrágalmazott, hanem egyházgondnokunkat - Vida Józsefet egy menyekző alkalmával kigúnyolta, de számtalanokat utczai kiröhögésével megbántott.                                                                                                    8. Lakása épp a templomajtóval átellenben és igen közel levén, nem tekintette isten házát és az ott levő oltári szentséget; igen sokszor korhely barátokkal udvarán dőzsölvén, undok parázna dalokat ordított.                                                                                                    9. Második házasságát tökéletesen vallástalan családból kötötte, mely család tagjai soha templomba nem járnak. Két leány ezen családból, - már az egyik kántorné csak azért jött néha a templomba, hogy az oltári szentség fölmutatásakor tüntessen, mint a karó kifeszítve állva maradjon és nevesse a leborulókat. - Végre                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       10. Ezen második házassága alkalmával tüntetőleg, hogy a katholizmust semmire sem becsüli, a halasi 6000 katholikus mellőzésével két református násznagyot állított ki, még pedig a javából."                                                                                                                   Nem kevésbő érdekes Pipis Sándor által e vádpontokra beterjesztett válaszirat. Pipis ebben pontonként felel az egyes vádakra, s ezeket mondja:                                                                                                    Az 1. vádpontot egész terjedelmében valótlan ráfogásnak és rágalomnak nyilvánítja.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             A 2. pontra nézve kijelenti, hogy ő Rózsa Béla plébános urat két ízben megkérte, egyszer lakásán, másszor az egyháztanács ülésén, de ez mindkét alkalommal megtagadta a bocsánatot.                                                                                                    A 3. pontra vonatkozólag utal arra, hogy legutóbb városi képviselőnek választatott meg, ami a közönség bizalmának a tanújele. Ami az iskolaszolga nejére Molnár Teréziára nézve a vádiratban mondatik, mellékeli válasziratához a nevezett nő nyilatkozatát, mely a kérdéses vádat alaptalannak jelenti ki. Hogy részegeskedő volna, tagadja, mivel soha életében részeg nem volt.                                                                                                                    A 4. vádpont a böjt megtörésével vádolja. Erre nézve előadja, hogy orvosi utasítás következtében a tésztás eledeltől tartózkodnia kell; továbbá első neje folyton betegeskedvén, ennek részére főztek húslevest pénteki nap, özvegy korában pedig a vacsorát maga főzte, tehát olyan eledelt kellett választania, amivel legkevesebb volt a vesződéség. Ebédet vendéglőből hordatott, ahol pedig válogatni nem lehet.                                                                                                                     A nagyböjtben bálba járás (5. pont) ügyében a vádlott maga telt jelentést a püspöknek. A kérdéses mulatság különben nem nyilvános bál volt s nem is fekete vasárnap történt, mivel ez az idén márcz. 26-án volt, az említett mulatság pedig márcz. 11-én. Hambalkó I és Brecska S. kath polgárok nála nem botránkoztak meg erről szóló nyilatkozatukat be fogja terjeszteni.                                                                                                                     A gyónás kigúnyolására vonatkozó vádat (6. pont) alaptalan rágalomnak nyilvánítja.  Nem igaz, hogy ő Dávid János nyug. plébánost kigúnyolta volna, sőt ellenkezőleg Rózsa B. plébános gúnyolta k  az említett úrnak nyelvhibáját.                                                                                                                     A 7. pontra nézve hosszabban nyilatkozik. A rágalmazás vádját visszutasítja. Ha a tisztelendő úr házát meggyalázta volna, ez okvetlen megtorlást szerzett volna ellene a világi bíróság utján, mivel még ennél sokkal csekélyebb dolgok miatt is folyton törvénykezik. V. J.-t nem gúnyolta ki, hanem rendre utasította, mivel az egyszer egy lakodalom alkalmával így szólt hozzá: "Hallod-e te kántor, házasodj már meg te is, vedd el a pap gazdasszonyának húgát a Gizit." Annak, hogy "az utczán számtalanszor kiröhögésével megbántott" története a következő: Péter-Pál előtti vasárnap a vádlott sógorát kísérte ki s egy ideig az utcza ajtóban beszélgetett vele. A plébános úr kapuja előtt ült ennek gazdasszonya, ki egyszerre csak sírva fölkelt, a plébános urat kihivatta s elpanaszolta ennek, hogy ő (Pipis) könyökével mutogatott felé s aztán füttyölt és röhögött. A plébános úr erre haragosan azt monda: "Ezt már tűrni éppenséggel nem lehet." Tessék bejön édes ténsasszony, ne beszéljen evvel a neveletlen durvával. Majd ráírok a polgármesterre és"becsukatom". A polgármesternek fel is jelentette, aki előre bocsátván, hogy a dolognak hivatalos szinezetet adni nem akar, arra kérte a vádlottat. hogy ne provokálja a gazdasszonyt,  amit különben ő addig sem tett.
 



  A 8., 9. és 10 |pontra nézve az abban foglaltakat 
visszautasítja, sem korhely barátjai nincsenek, 
sem parázna dalokat nem ismer; egyet tud ilyet, 
de azt is a plébános úrtól tanulta s  vele dalolta 
sokszor azelőtt. Felesége nem 

vallástalan, násznagyjait pedig valóban 
a közönség javából választotta, mert az egyik 
városi főorvos, a másik rendes tanár                   
Megjegyezzük  még, hogy Pipis Sándor kántor-tanító 
Rózsa Béla plébános ellen a vádpontokban foglalt 
sértő kifejezések miatt felnyitó följelentést tett a 
helybeli járásbíróságnál.            

                                                                  
                                                                HÍREK.
       - A vasút. A budapest-zimonyi vasút műtan 
rendőri bejárása e hó 23-án d. e. 10. órakor 

kezdődött. — A bejáró küldöttségetGyöngyössy János  min. osztálytanácsos vezeti. A küldöttség aznap délelőtt 12 órakor érkezett meg Laczházára, Kunszentmiklósra d. n. 3 órakor, Szabadszállásra 5 órakor, ahol megháltak a vasúti coupékban. 24-én délelőtt 9-10 órakor érkeznek Kiskőrösre, d. u. 3-4 óra közt Kalocsára a hol szintén megháltak. 25-én délután fél 1 órakor érkezett meg a küldöttség H a l a s r a. Ott voltak az érkezők közt a közlekedés minisztériumi részről Gyöngyösi János oszt. tanácsos, Banovits főfelügyelő, Ráth Péter felügyelő, Dorogságj Dénes titkár. A magyar államvasutak részéről Valter aligazgató, Dr. Csatáry-Grósz egészségügyi tanácsos, Horváth Mór főellenőr, Halász Kázmér főmérnök. A főváros részéről Gerlóczy alpolgármester, Fuchs Gusztáv biz. tag. Pest megye részéről. Földváry alispán, Belag főügyész, Szilágyi szolgabíró, Beniczky Lajos jegyző. A fővállalat részéről Mercier. Basch G. Szlávy Olivér és dr. Szívák jogbiztosok. Gulácsí Béla és Stromszky mérnök, stb. Tolnai Lajos az államvasutak igazgatója külön vonaton jött. A kiküldöttek voltak mintegy 40-en. Az állomásnál a város részéről kint voltak: a polgármester, Babó M. főjegyző s a vasúti bizottságnak számos tagja. Az érkezőket Vári Szabó István polgármester üdvözölte. Az érkezettek kiszállván az indóház épületében ebédeltek, hol 50 személyre volt terítve. Az ebéden számos felköszöntő volt: poharat emeltek Földváry Mihály, Babó Mihály, Gyöngyösi János, Szivák Imre, stb. A küldöttség 1/3 3 körül utazott tovább Szabadkára. Velők mentek Vári Szabó István polgármester és dr. Dobó Menyhért.—(A küldöttek állítása szerint a megnyitás e hó 30-án valószínűleg megtörténhetik. A halasi állomás tisztviselői már legnagyobb részt elfoglaltak helyeiket városunkban.  A tisztviselők a következők: Steiner állomásfőnök. Reichenhofer forgalmi tisztviselő egyszersmind távíró, Kollman Antal személy - pénztárnok.  Van továbbá két pályafelügyelő, egy állomási raktáros, egy állomási málházó és két váltóőr.       - Színészet. Völgyi Ferencz színtársulata, mely jelenleg Baján időzik, még ez évben városunkba jő előadásokat tartani. A polgármester a múlt szombaton délutánra többeket értekezletre hívott össze színügyi bizottság alakítása végett. Jelen voltak Tóth J., dr. Dobó M., Péter m., Hodossy G. id. Gál L. Babó Mihály, Szekér Pál, Péter Kálmán és Bernáth Gyula. A polgármester előterjeszté, hogy az érkezedő társulat és a közönség érdekeinek szem előtt tartásával szükséges lenne a városban színügyi bizottságot alakítani. E bizottságnak feladata lenne megválogatni az előadandó színdarabokat, felügyelni, hogy a társulat a kitűzött műsortól el ne térjen, s azonkívül oda hatni, hogy a színészet, mint fontos közművelődési tényező, kellő pártolásban részesüljön. Többek felszólalása után azonban kiderült, hogy ilyetén színügyi bizottság megalakítása nem lehetséges, mivel a bizottság ha nem hivatalos jellegű község intézménylesz, hanem csak magán társulat mint ilyen a színtársulatot anyagi támogatásbannem részesítheti, s  e nélkül pedig a társulat ügyeibe sem avatkozhatik.— Id. Gál Lajos, fölvetette a kérdést, hogy a város nem volna-e hajlandó a régi mészárszék-épületet kellően átalakíttatni s a társulat számára díj nélkül átengedni? Minthogy azonban ez a városi közgyűléstől függ, az erre vonatkozó indítványt ott kell beterjeszteni. E szerint az értekezlet minden látható eredmény nélkül oszlott el.                Presbiter-választás. A duna melléki ref. egyházkerület most folyó superintendentiális gyűlése e hó 22-ikén elhatározta, hogy az egyházkerületben a  presbyteriumok a jövő május 19-ikén tartandó superintendentiálisgyűlésig változatlanok maradnak; vagyis a presbyter választás csakis e gyűlés megtartásaután fog megtörténni a kerület minden egyházközségében. Akkor ugyanis az új választás már a szentesített zsinati törvények alapján fog megtartathatni.                        Lelkész mint vádló Rózsa Béla halasi plébános életveszélyes fenyegetés miatt már régebben vádat emelt Bernáth Károly és Bernáth Gyula halasi lakosok ellen, azt állítván, hogy a nevezettek megveréssel, sőt agyon lövéssel fenyegették őt. Ez ügyben a helybeli járásbíróságnál e hó 23-án d. e. 9 órakor tartatott meg a tárgyalás. A panaszlevél felolvastatván, a vádló fentartá panaszát, sőt vádjainak bizonyítása végett hivatkozott arra, hogy Bernáth Károly vádlott már mások, u.m. Péter Imre,Vári Szabó István és Szuper József járásbíró ellen is használt életveszélyes fenyegetéseket. Erre tanukul nevezi Gál Lajos mérnököt, Pethő Károly, Vári Szabó István, és Szuper József urakat. - A vádlottak tagadjak a vádbeli cselekmények elkövetését. Bernáth Gyula vádlott kifogást tesz \\ vádlónak vádlói képessége ellen, amennyiben a vádlónak viselt dolgaiból azt következteti, hogy ez beszámíthatósággal nem bír, s azért kéri a vádló lelkésznek orvosi megvizsgáltatását. E kívánattól azonban Török Elek aljárásbíró békítő közbelépése folytán elállott. - A bíró  megkísérlé a kibékítést s erre mindkét fél hajlandónak is nyilatkozott: Rózsa Béla lelkész azon feltétel alatt, hogy az ellene indított becsületsértési ügyet szüntessék be. - vádlott pedig azon feltétel alatt hogy a vádló távozzék a városból. A felek a feltételeket el nem fogadván a békítés eredményre nem vezetett. A tárgyalás folytán a vádló azon újabb váddal lépett fel, hogy a vádlottak ellene a magánlak megsértésének bűntettét is elkövették. Ez új vád következtében a vádlottak Ügyvédje, Berki Antal, mivel a magánlak megsértésének büntette a kir. törvényszék hatásköréhez tartozik, az iratokat a kjr. törvényszékhez kérte áttétetni. A bíróság ezt el is rendelte, miért is az eljárás az ügyészi indítvány megtételéig felfüggesztetett,, az iratok a kalocsai törvényszékhez áttétettek.                                                                                                                                                                       IRODALOM.           Petrik Géza kiadónál (Budapest, VIII. Státió utcza 36.) legközelebb megjelenik  az Üstökös Naptára 1883-ra. Szerkeszti Magyar Kakas aki nem más, mint Szabó Endre az Üstökös szerkesztője.. A nap-tár  humorisztikus tartalommal s számos képpel jelenik  meg. Ára: 1 frt. Ugyane kiadónál jelenik meg a  legközelebb ily czímű regény: "Solymosi Eszter, a tiszaeszlári áldozat ". Írta Kászonyi Dániel. Kászonyi a "Függetlenség" munkatársa és az utóbbi időben számos szépirodalmi dolgozattal  szerzett nevet magának.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           "Ország-Világ".  Az ily czímű szépirodalmifolyóiratot ajánljuk a közönség figyelmébe. Ez az egyetlen, újabb időben keletkezett magyar vállalat, mely úgy közleményeinek irodalmi becsére,  mint illusztrációinak gondos és művészi kivitelére kiválóbb figyelmet fordít. Képeinek legnagyobb része magyarművészektől ered, s eddig megjelent  3 évfolyama  valóságos tárlata az ifjabb magyar festők rajzainak. A most folyó IV. évfolyam eredeti s igen érdekes regényt közöl ifj. Ábrányi Kornéltól: s azonkívül minden számban első rangú írók dolgozatai olvashatók.  A lap, melynek czélja .kiszorítani a magyar közönség köréből a külföldi képes lapokat, megrendelhető Wilkens és Waild kiadó-hivatalában, Budapest,  Koronaherczeg utcza 3. sz. Előfizetésiára egész évre 10 frt.      KÖZGAZDASÁG    A budapest-zimonyi vasút történetéhez.         A vasút történetére vonatkozólag az "Egyetértés"-ben a következőket olvassuk:         Ezelőtt 14 1/2 évvel, midőn egy embernek agyában a budapest-zimonyi vasút eszméjének szikrája legelőször felvillant, tele volt e vidék légköre egy másik közlekedési eszköz iránti lelkesedés melegével; a budapest-szegedi csatorna kérdése foglalkoztatta akkoron az elméket és a vidék érdekeltsége nagy hévvel karolta fel annak ügyét. Nem csak az indítványozó consortium, de maga a kormány is nagy buzgalommal, nagy szakerő alkalmazásával tanulmányoztatta annak vonalát; hanem akadt egy valaki, aki eme nagy lelkesedés melódiájába merészen bekiáltott, hogy nem lesz belőle semmi és hogy az egész eszme a pium desidériumok országából való s minden költség, mit ráfordítanak, kidobott    pénz, mert  nem létesíthető s elmondá az okokat is, miért nem. És az a valaki a csatorna ügyétől eltérten igyekezeti lángra gyújtani a budapest-zimonyi vasút eszméjének ama szükségét, mely nem is ezen vasút mentén, de távol az ország keleti határbérlczei tövében: Kolozsvárt villant fel.                   Az igyekezet nem maradt hatás nélkül, mert  míg egyfelől a csatorna ügye teljesen elejtetett daczára annak, hogy annak élén egy hírneves egyén állott — az újonnan felvetett vasút kérdése jutott előtérbe; érte az ország közvéleménye érdeklődött, a vonalon létező birtokosság nagy áldozatok ajánlatával törekedett azt megnyerni és már-már a létesülés czélpontjához jut vala, mert ha Gorovo akkori közlekedési miniszter tárczájától meg nem válik, a mostani eljárás már ő alatta történik meg.                Ámde amily nagy volt a lelkesedés mellette itthon, annál nagyobb volt az ellenszenv: az irigység, a féltékenység ellene az ország határán, a Lajthán tol, honnan hatalmas tényezők érvényesítették befolyásukat, hogy ezt megakadályozzák. -A belviszályt nem is véve számba, ezen vasúti tervezetnek önmagáért annyi ellenérdek harczait kellett vívnia, hogy nagyítás nélkül állítható, hogy mióta vasút épül a világon, hasonló érdek küzdelmekkel egy sem jött létre. Így vajúdott e vasúti tervezet sok éveken keresztül s már - már a kétkedés homályá takará annak létre jövetelét míg végre egy férfiúnak, felhasználva a befolyása körébe jutott alkalmat, hazafiúi ihlettől, tapintatos politikával annak létet adni sikerült.                A berlini kongresszus alkotásában egyik fő tényező az akkori külügyminiszter Andrássy Gyula grófé az érdem, hogy a vasút immár       létezik.       Eltekintve az odlózus boszniai foglalás lényegétől, az azt magába foglaló berlini nemzetközi szerződés aktája volt az a moloch,     mely előtt letörpültek s meghajoltak mindazon hatalmasságok, kiknek reakcziója ott az oszrák fővárosban volt eddig az akadály s lett volna talán megölő betűje is e vasútnak. A nevezett grófnak köszönhetik a vasút vonalába eső érdekeltek, a természet mostoha viszonyai által a világ modern forgalmától elszigetelt Tisza-Duna köze, hogy ezen hatalmas közlekedési eszközt megnyerték; de sőt köszönheti az egész ország, hogy ő benne volt annyi hazafiúi érzet annyi eszély, s annyi befolyási súly, hogy épen akkor, s ott adott lendületet az üdvös eszme megtestesítésére, hol és mikor ideje volt a kolosszális ellenérdekekkel szemben ezt hatályosan megteremteni. Ha meggondolja az ember, hogy midőn Magyarország az anyagi emelkedés tényezőit, a kereskedelem és ipar felvirágoztatását s megerősödését annyira szükségli, egy világforgalmi vasúti vonal az országon keresztül, annak fővonalát érintve, sőt mintegy központjául fogadva, roppant fontossággal bír, és a gróf e nemzetközi munkájával nemcsak az ország vasútja, de Európának egyik leghatalmasabb forgalmi vonala lőn megalkotva. Ez egy oly mű, melyért e vasút történetében hálás emlék fűződik Andrássy Gyula nevéhez.



Ingatlanok forgalma.
               A múlt október hó 

második felében a következő adásvevések történtek Halason :               Komlós Sándor fehértói földet vett özv. Vili Ferencznétől. Balog Antal és neje Barna Zsuzsánna házat vettek Balog Józseftől. Lehőcz János, Imre, József és Mária felsőszállási földet vettek Lehőcz Mária Zsuzsánna,  Sára, Juliánna és Sándortól. Nagy Cz. Antalné házat vett Modok Józseftől és nejétől. Kocsi Józsefné, Kocsi juliánna, Sándor József és Pál bodoglári földet vettek Kocsi Sándortól. Csapi István és neje Darányi Mária házat vettek Szalai Jánostól és nejétől. Fehér Károly rekettyei földet vett Bodicsi Dánieltől. Mucsi T. Sándor és neje Musa Juliánna házat vettek Szalai K. Györgytől. Nagy S. Sándor és neje Nagy P. Juliánna szőlőt vettek Reszl Ferencztől. Ternyák Ferencz szőlőt és földet vett testvéreitől. Vajna Béni kiskorú, füzesi földet vett Bikádi Benedektől. Babó Sándor és neje László Judit debeáki földet vettek László Zsuzsánnától. Elő János balotai földet vett Varga Alberttól. Vanyúr Józsefre birtokrészek iratnak öt gyermekei nevéről. Kis Várdai Ferenczné veteményest vett Monda Mihálytól. Vili Imre és neje Orbán Mária kisteleki földet vettek László testvérektől. Taller János és neje Harnóczi Rozália házat vettek Szabó Ny. Páltól. Brecska Sándor és Orbán Mária szőlőt vettek Komáromi Józseftől.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  Heti Jelentés a budapesti gabonatőzsdéről.Budapest, november hó 24-én. (Steiner József és társa termény-gabona és bizományi üzlet-czég jelentése.)                                                                                                                                                                                                                                                                                       Búza szilárd. Mai árjegyzéseink: — tiszavidéki pestmegyei és fehérmegyei 78-79kilgr. 9. - - 9.30, 79-80 kilgr. 9 40-9,60, 80-82kilgr. 9,70- 9,90. Bánsági 25, bácskai 15, észak magyarországi 40-50 üszögös kinőtt fajok még további 40-50 krral olcsóbban fizettetnek. Tavaszra 9.38. Rozs változatlan. Elsőrendű 7,45, közepes 7,25. Árpa szilárd, változatlan. Takarmányáru 6, 20 6,60, égetni való 7,75-8,50, sörfőzdei 9,50-10 -.                 Tengeri jó száraz árú 20 krral emelkedett 5,30 55,60 deczb. - febr. Zsombolyán 4,75-4,85. Máj - Jún. 6,05.                 Zab, jó áru szilárd, 5,80—6,40 minőségi szerint. -Tavaszra 6,40.                                                                                                                      Bab csendesb.. Erdélyi 9,25 -9,75, törve Gyöngyösön  dunavidéki 9,40-10 — barna 8,25—8,75, tarka 7,50-7,50.                 Káposztarepcze 14,75—15,75. Kötések 1888. aug.-szept. szilárd 13 1/4 - 13 1/2.                 Vadrepcze keresett, 7,25—7,75.                     Kendermag 9-9,5                                                                                             Lenmag szilárd 12,25 -13.                     Köles 6,20-06,40.                     Kása zsákostúl 10,50-10,75 Burgonya csendes, kevert 1,60, közepes 1,80 1,90 elsőrendű 2,10.                     Pénzelőleget 5-ös kamatra nyújtunk ügyfeleinknek beraktározott árukra és feladási vevényekre. Az előleg minden városban felvehető, hol pénzintézet létezik.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          Zsákkölcsöndíjt hetenként 3/4 krt számítunk.darabjától, hozzánk küldendő  árukhoz.                     Raktározási illeték havonként métermázsánként magánraktárakban l.1/2-2 kr, készraktárainkban 4. 1/2 kr.                     Közraktári illeték átmeneti forgalomban egy kocsi rakomány után az osztrák államvasút közraktáraiban 5*25., Fővárosi közraktárakban 7,05.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      Kőbányai disznóvásár nov. 23. Magyarországivén, nehéz sertés kilogrammja 59-60 kr., fiatal, nehéz 59-60. 1/2 kr., könnyű 59-60 kr. Szedett nehéz — kr., könnyű 54-55 kr. Oláhországi 56-60 kr., szerbiai 55-59 kr — Életsúly páronként 45 kilogramm, s azonfelül 4%-os levonás.HIRDETÉSEK                                    Árverési hirdetmény.                      1849/1882 tk. sz. A kun-halasi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság részéről közhírré tétetik, hogy Albert Német Józsefné halasi lakos végrehajtónak, Özv. Szűcs Pálné szül, Suba Sára halasi lakos végrehajtást szenvedő ellen, 25 frt tőke s járulékai erejéig indított végrehajtási ügyében, a k. k. halasi 6551. sz. tlkönyvben A + 7367 b és 8172.hr. sz. a. foglalt 124 frtra becsült fekvőségek, szőllő és földre a bírói végrehajtási árverés elrendeltetik s erre határnapul az 1883. évi Január hó 15-ik napjának d. e. 9 órája ezen bíróság helyiségében kitűzetik, a következő feltételek alatt:                 1.  A kikiáltási ár a font kitett becsár, melyen alól is a birtok el fog adatni.                 2.              Árverezni akaró tartozik ez ingatlan becsárának  10%-át bánatpénzül készpénzben vagy óvadékképes papírokban kiküldött kezébe letenni,- a kifizetetlen vételártól 8% kamat fizetendő.                Az árverés egyéb feltétjelei ezen telekkönyvi hatóságnál, vagy Halas város t. elöljáróságánál megtekinthetők. Kelt Halason, 1882-ik évi október hó 20-ik napján.                  Török Elek kir. albíró             2000/1886 tk. sz.        Árverési hidetmény                A kun-halasi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság részéről közhírré tétetik, hogy Szabadi József halasi lakos végrehajtatónak, - Szabadi Ferencz mint kiskorú, Szabadi Benő t. és t. gyámja végrehajtást szenvedő ellen 168 frt tőke s járuléka erejéig indított végrehajtási ügyében a kis-kun halasi 3192. számú telekkönyvi A + 5788, hr. sz. a. foglalt 211 frtra becsült fekvőség - szőlőföld 673  l - mint Szabadi Benő nevén álló fekvőségre a bírói végrehajtási árverés elrendeltetik s erre határnapul az 1883. január hó 31. napjának  d. e. 9 órája a kir. járásbíróság helyiségében kitűzetik, következő feltételek alatt:                                                                                   1.  A kikiáltási ár a fent kitett becsár, melyen alól is a birtok el fog adatni, az első árverésen is.                2.              Árverezni akaró tartozik az ingatlan becsárának 10%-át bánatpénzül készpénzben vagy óvadékképes papírokban kiküldött kezébe letenni, a kifizetetlen vételártól 6% kamat fizetendő.                Az árverés egyéb feltételei ezen telekkönyvi hatóságnál, vagy Halas város t. elöljáróságánál megtekinthetők.                Kelt Halason. 1882. év November hó 14. napján.                                                                                                  Török Elek kir. albíró.       2001/1882. tk. sz.   Árverési hirdetmény.             A kun-halasi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság részéről közhírré tetetik, hogy Darányi Sándorné, Csatári Judit és érdektársai halasi lakosoknak végrehajtótoknak, Csényi Antal halasi lakos végrehajtást szenvedő ellen 300 frt tőke s járulékai erejéig indított végrehajtási ügyében a kis-kun halasi 5922 sz. telekkönyvben A+ 4360., 4361., 4362. hr. sz. a. foglalt összesen 1194 frtra becsült fekvőségek és és pedig szőllőkre a bírói végrehajtási árverés elrendeltetik, erre határnapul az 1883. évi február hó 19-ik napjának d. e. 9 órája ezen kir. járásbíróság helyiségében kitűzetik, a következő feltételek alatt:           1. A kikiáltási ár a fent kitett becsár, melyen alól is a birtok el fog adatni, — mindenik hr. sz. alatti fekvőség külön külön a 4360. hr. sz. a. 570 frt, a 4361. hr. sz. a. 312 frt, a 4362. hr. sz a. 312 frt kikiáltási árban.             2. Árverezni akaró tartozik az ingatlan becsárának 10%-át bánatpénzül készpénzben vagy óvadékképes papírokban kiküldött kezébe letenni, kifizetetlen vételártól 6% kamat fizetendő.              Az árverés egyéb feltételei ezen telekkönyvi hatóságnál, úgy Halas város t. elöljáróságánál megtekinthetők.         Kelt Halason, 1882. évi november hó 15-én.                                                                  Török  Elek  kir. albíró.Halas, 1882 Nyomatott Práger Ferencznél 


	

	


